

■暴风眼+

美国公布2018财政年度预算案,提出削减联合国会费 联合国警告美国:别想少缴会费

美国:打算少缴会费

美国白宫16日公布2018财年预算纲要,提议大幅增加国防预算540亿美元。为解决上述花销,白宫打算采取“拆东补西”的方法,即减少对外援助、环保、社会福利等非国防支出,其中也包括削减对联合国及其附属组织、维和部队的经费支出。

该预算纲要尚未明确列出美国对联合国及其附属机构的经费支出缩减规模,但对美国承担维和部队经费比例设定了25%的上限。据了解,联合国开发计划署、联合国儿童基金会、联合国人口基金等机构的经费都可能受影响。

据路透社报道,美国眼下拖欠联合国会费达8.96亿美元。联合国2016至2017年度核心预算为54亿美元,美国应承担其中的22%;维和部队经费79亿美元,美国应承担其中的28.5%。

美国总统唐纳德·特朗普政府在上台后的首份预算案中,对那些“不能显著推进美国外交政策利益的国际组织”,美国当局有意“削减或终止对其资助”。

2016年12月,特朗普曾在“推特”微博客上表达对联合国的不满。“联合国拥有巨大潜力,但现在只不过是一群人聚会、闲聊、打发时光的俱乐部。太可悲了!”他写道。

联合国秘书长安东尼奥·古特雷斯16日警告说,美国在2018财政年度预算案中提出削减联合国会费,会产生不利影响、阻碍联合国改革。

法国常驻联合国代表弗朗索瓦·德拉特担忧,美国逃避承担国际事务相应责任,可能“引发更多不稳定因素”。

联合国:警惕负面后果

联合国秘书长古特雷斯的发言人斯特凡纳·迪雅里克16日说,美方突然削减联合国会费将迫使该国际组织采取临时措施以解决资金缺口,“这将影响联合国的长远改革努力”。

针对美国“拆东补西”式的预算方案,迪雅里克在声明中说,古特雷斯“完全赞同(美国当局)有效打击恐怖主义的必要性,但认为仅仅(增加)军费支出并不够”。

法国常驻联合国代表德拉特说,“现在比以往任何时候”都更需要一个强有力的联合国,以及美国在国际事务中承担相应责任。在他看来,从历史经验看,美国逃避自身责任以及单边主义的做法可能在国际局势中“引

发更多不稳定因素”。

美国常驻联合国代表妮基·黑莉16日在一份声明中说:“联合国在许多领域超额花钱,以多种方式把更多财务重担放在美国而非其他国家身上。”

迪雅里克表示,古特雷斯已准备好就此事与美方沟通,还将与其他成员国磋商,以便把联合国打造成一个“更具成本效益的组织,追求我们的共同目标和价值观”。

联合国声明说,全球面临诸多巨大挑战,“只能通过一个强有力而有效的多边机制来应对,而联合国仍是基础支柱”。据新华社

■风云榜+

日本再发情报卫星 或用于监视朝鲜

因恶劣天气推迟一天后,日本17日再次发射一颗用于情报收集的卫星。共同社说,日本情报卫星通常用于监视朝鲜导弹发射场的动向。

日本宇宙航空研究开发机构和三菱重工业公司当天上午在西南鹿儿岛县种子岛宇宙中心利用H2A火箭发射了这颗名为“雷达5号机”的情报收集卫星。卫星与火箭分离,成功进入预定轨道。

日本现有6颗情报卫星在轨运行,分别为搭载高性能摄像机适用于白天拍摄的3颗光学卫星、能在夜间和恶劣天气下拍摄地面的2颗雷达卫星和1颗备用卫星。它们组成的情报收集卫星网可保证每天对地球上任何一个地点至少拍摄一次。

本次发射的“雷达5号机”卫星是2011年发射的“雷达3号机”卫星的“接班者”,“雷达3号机”设计寿命即将到期。

“雷达5号机”的研发和发射费用总计477亿日元(约合29亿元人民币)。

共同社说,除备用卫星外,日本今后计划发展总计10颗卫星组成的情报收集卫星网,包括4颗光学卫星、4颗雷达卫星和2颗数据中继卫星。情报卫星收集的情报和拍摄图像等数据都被安倍晋三政府出台的《特定秘密保护法》指定为特定秘密,不得公开。据新华社

俄首艘升级版“北风之神”战略核潜艇今年交付

俄罗斯联合造船集团副总裁波诺马廖夫17日表示,俄第一艘升级版“北风之神”战略核潜艇将于2017年第二季度交付俄海军。

据俄罗斯通讯社17日报道,波诺马廖夫说,升级版“北风之神”战略核潜艇拥有一大批现代化先进装备,包括“布拉瓦-M”海基洲际弹道导弹。

“北风之神”级战略核潜艇是俄罗斯海上战略核威慑中坚力量。近年来,已有3艘“北风之神”级战略核潜艇交付俄罗斯海军。俄军计划于2020年前配备8艘“北风之神”级战略核潜艇。

“布拉瓦”洲际弹道导弹专门为“北风之神”研制,射程可达8000公里,可携带6至10个高超音速分导核弹头,每艘“北风之神”级核潜艇可携带16枚“布拉瓦”洲际弹道导弹。据新华社

法国校园枪击案 校长挺身救学生 枪手是极右政客之子,他心理脆弱、迷恋武器

法国东南部城市格拉斯一所高中16日发生一起枪击案。幸亏校长挺身而出,劝阻持枪行凶的学生,只有4人受轻微枪伤,数名学生在逃跑时受伤,均在接受治疗。尽管重大伤亡得以避免,枪击案再次令饱受恐袭创伤的法国神经紧绷。



法国校园枪击案险酿惨剧

英国《每日邮报》报道,枪击案当天午餐时分发生在亚历克西·德托克维尔中学,枪手是现年16岁的基利安·巴尔贝。当地检察官法比耶纳·阿措里说,巴尔贝“到教室找人,一开始没找到,之后开枪”,“校长勇敢介入,是受伤人员之一”。

法国教育部长娜雅·瓦洛-贝尔卡桑说,校长在枪手掏出武器时冲上前去,这一“英雄般”的举动避免了更糟糕的情况发生。学生托马斯说,校长被第一枪打中,但是“依然很镇定”,“一直试图让巴尔贝恢复理智”。

瓦洛-贝尔卡桑说,除校长和3名学

生受伤外,还有数人在惊慌的人群中因挤压而受伤。

15岁的莫塔西娅当时偷偷在学校车库吸烟。她说,“我看到人们一边下来一边喊叫,‘有个疯子朝人开枪,我们快跑。’”

托马斯说,学生们在得知发生袭击后哭成了泪人。

42岁的索尼娅当天中午12时30分接到16岁女儿伊娜的短信:“我们要死了,有人有枪。我爱你,妈妈。再见。”

枪击案发生后,格拉斯所有学校临时停课封校。

枪手与同学关系较差

瓦洛-贝尔卡桑说,这起枪击案“显而易见是一名心理脆弱、迷恋武器的年轻人的疯狂行为”。

法新社报道,巴尔贝被逮捕时没有反抗。警方从他身上搜出一支步枪、两把手枪和几枚可能是仿制品的手榴弹,还在他的帆布背包里发现一个自制爆炸装置,并当场安全拆除。

检察官阿措里在新闻发布会上说,这起枪击案和恐袭“没有任何关系”。初步调查显示,巴尔贝与班上其他同学关系较差,难以融入集体中。

《每日邮报》报道,巴尔贝的父亲弗兰克·巴尔贝是格拉斯市议员,属于法国极右翼政党“保卫法兰西联盟”。不过,老巴尔贝在今年总统选举中没有支持同属极右翼的国民阵线主席玛丽娜·勒庞,而是支持右翼政党共和党的候选人、前总理弗朗索瓦·菲永。枪击案发生后,老巴尔贝在社交网站上对师生和家长表示“由衷的支持”。

距离大选首轮投票还有大约40天,安全问题是选民关心的主要议题之一。

巴尔贝在社交网站“推特”上仅有的四条帖子,均与去年7月法国尼斯恐袭有关。他还在社交媒体上分享美国校园血腥枪击案的照片和视频,包括1999年4月科罗拉多州哥伦拜恩中学枪击案,当时两名男生射杀12名同学和一名老师后开枪自杀。据新华社